

不是只顾自己，而是关心别人的。”

薛暮桥告诉孩子们说：“我们东林小学是从明朝东

通讯

# “老爷爷同学，你好！”

——记著名学者陈翰笙、薛暮桥重访母校东林小学

东林小学师生们的脸上，昨天早晨都洋溢着喜气。他们说，有两位学问很多的老同学，马上要来看大家了。

刚到九点钟，金校长告诉四年级的汤杰和杨小华：老校友到了，快代表同学们去欢迎。两个十一岁的小姑娘赶快去到会客室。可一进门她俩却愣住了。坐在沙发上的陈翰笙老爷爷，以及接着进来的薛暮桥老爷爷，能是自己的同学吗！当杨小华知道历史学家陈翰笙已经八十九岁，经济学家薛暮桥也已经八十岁，不觉吐了一下舌头。后来，两位爷爷拉着她们的手，陈爷爷讲起自己在东林读书，还是清朝光绪年间，脑后还拖着长辫子；薛爷爷也讲起小时在东林的情景，两位小姑娘才真正相信两位老爷爷，是自己七、八十年前的同学。

金校长向两位老校友介绍了母校近几年来喜人的变化，又谈起由于独生子女学生越来越多，学校教育同家庭教育相互配

合也越来越重要，所以东林已办了家长学校，着重给一年级新生的家长上子女教育课。两位老校友，以及同来的国务院经济研究中心执行干事季崇威和《世界经济导报》主编钦本立，听了都很感兴趣。

这时，几百名红领巾，已经列队在乒乓室里等待老同学。当陈翰笙、薛暮桥进场时，潮水般的掌声和“陈老爷爷，你好”，“薛老爷爷，你好”的欢呼声，一阵又一阵，经久不息。陈翰笙说：“我和你们是先后同学。你们要我讲话，我就讲个故事吧。”他说：“我在东林读书，是寄宿生。同宿舍有个赵峰，后来成了有名的建筑工程师，有次他到北京来参加政协会议，年纪已经很老了。我当着他女儿女婿的面说：赵峰，你小时候在学校里三天两头夜里要尿湿被头褥子，我常常帮你晒，你还记得吗？”孩子们听了全都笑起来。陈翰笙说：“我讲这个故事，是说明我们东林小学同学之间一向是很友爱的，

林书院来的。东林党的老前辈顾宪成、高攀龙等，富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，有骨气，有志气。你们也要从小就有骨气，有志气，大起来不做庸庸碌碌的人。干什么都要干好，就是打乒乓，也要拿冠军。”

好象是给两位老校友的回答，接下来，唐闻宇等小朋友给两位老校友赠送了自己的美术作品。十岁的唐闻宇，画的国画已经参加过在日本举行的画展。王敏慧等幼儿园的娃娃给两位老校友表演了小提琴演奏。六岁的王敏慧，拉的曲子是《绣金匾》。

乒乓室的墙上，写着陈翰笙前几天为母校的亲笔题词：“要把经济搞好，必须把教育搞好”，“小学教育最最重要，教育不好什么也谈不到。”这是两位老校友的共同主张。他们今天探望母校，正是出于对母校的深厚感情，和对教育事业的深切关怀。本报记者 于林

无锡日报 85.4.26